

“品质生活新画卷”系列报道

潮街烟火 活力消费

本报记者 王梦

早晨,从三门峡国际文博城体育中心晨练结束的市民偶遇“文博城逢二集会”,驻足小吃摊边等待一份香气四溢的炒凉粉;午后的街头巷尾,一些外地游客循着“美食地图”打卡三门峡老字号美食;夜晚的三门峡文化宫潮流街区灯火通明,人流摩肩接踵,商家忙得不可开交……在三门峡的大街小巷和特色商业街区,一幅幅烟火升腾的幸福图景徐徐展开。

时下,春意融融,每当夜幕降临,道路两侧的灯光渐次亮起,坐落于三门峡现代服务经济开发区召公路与徽伯街交叉路口的三门峡文化宫潮流街区也随之热闹起来。络绎不绝的顾客吹着习习晚风品尝美食,与三五好友谈天说地,享受着惬意的时光。

“这里有不少特色餐饮店,我已经约着朋友来这儿多次,氛围非常好。”4月10日晚,市民王秋艳正在街区里一家名为“今享人生”的店铺用餐,她说,那些记忆里的“老味道”是最吸引她的。

客人悠闲享受,该店负责人白伟明则不停在店铺内外穿梭。“下午6点多就进入就餐高峰了,到了周末、节假日,每天能接待七八十桌客人。”白伟明笑着说,“我们的店在三门峡开了10多年,秘制黄河大鲤

鱼、干煸鸡爪、招牌蟹钳、砂锅鸡蛋等都是店里的爆款。咱家承诺,菜不好吃可以退!”

白伟明的这份自信不仅来自自家菜品,也源于街区的“品质”定位。与“今享人生”一样,“马坡烧烤”“大连海鲜”“杏仁茶”“胖子月牙脆”等市民熟悉的老味道,皆带着新鲜感聚集在潮流街区。“我们要将这里打造成集文化、休闲、娱乐于一体的新型商业街区。”三门峡现代服务业开发区相关部门负责人介绍,与传统夜市相比,三门峡文化宫潮流街区在提升消费体验和环境卫生上下足了功夫,每一家人驻商户都经过了严格筛选和把关,给市民营造舒适卫生的就餐环境。

“这里风格也很独特,拍照很出片。”当天晚上,市民刘洋与朋友相约来到这儿,在街区充满艺术感的美陈装置前拍照打卡后,前往餐厅享用美食。

走进三门峡文化宫潮流街区,集装箱式的结构巧妙融合了现代工业风与时尚元素,每个集装箱摊位都经过精心装饰,七彩斑斓各具特色。为打造年轻化街区,街区聚焦青年群体个性化、多元化的消费需求,以网红楼梯、融合地方文化的打卡

墙为特色,呈现出独特的商业氛围和视觉效果,吸引着广大年轻消费群体。

从3月下旬至今,文化宫潮流街区试营业商家有30余家,人流量最高峰3600余人。引入新型环保烧烤设备,协调阶梯式停车收费,增设卫生间,提升卫生管理力度,安排专人守护夜间环境……一套组合拳不仅提升了烧烤餐饮环境质量,也让顾客和周边群众切实感受到街区治理的温度。

“试营业期间,我们一直在与商家磨合,发现问题及时解决。待正式营业时,所有运营团队和专业物业管理团队都将到位,为市民呈现一条高品质商业街区。”三门峡现代服务业开发区相关部门负责人信心满满地说道。

旧时光与新潮流碰撞,烟火气与“潮经济”相融共振。去年以来,在三门峡市区兴起的固定集会,也为城市注入强劲的消费活力。

4月9日,三门峡国际商贸城集会上50余米的摊位延展成一条“彩带”,来来往往的人群摩肩接踵。从瓜果蔬菜到花卉盆栽,从秋衣袜子到厨具眼镜,从炒凉粉到炸糖糕,城市商圈与乡土味十足的“地摊”碰撞出新的火花。

“买这些够了,不能看见啥都想买啊。”在集会上一家售卖花卉的摊位前,附近居民赵文忠一手拎着刚买的瓜果,一手接过妻子挑选的盆栽,笑着“劝阻”道,“本来就是随便逛逛,走着走着又是两手沉甸甸的。”

和赵文忠一样,许多居民已经习惯“逢九”时走进集会,而今年3月新开办的“文博城逢二集会”也吸引着爱赶集的人们,每“逢二”,自驾的、乘公交的市民们便从四面八方赶来。

“三门峡国际文博城场地大,不仅方便商户摆摊,也方便我们停车,热热闹闹的又不拥挤,大家逛着也开心啊!”市民刘子婕已经多次来到“文博城逢二集会”,作为资深“吃货”的她,一直对集会上的小吃念念不忘,也为相关部门盘活场地资源的便民举措连连点赞。

从集装箱里的老字号到主城区的乡土集,从智慧管理的新思路到小商小贩的老手艺,三门峡正以“地摊经济”为支点,撬动城市生活品质持续提升,创造实实在在的获得感。正如那些欢欢喜喜的赶集身影所投射的,城市既能提供现代化的便利,又保留着接地气的温度,便是对“品质生活”的生动诠释。

电影《黄河女儿》即将发行上映

本报讯(记者王建栋)4月14日,从河南省广播电视局传来消息,被国家广电总局列为重点农村题材的网络影视剧《黄河女儿》,已通过评审即将上线播出。据悉,这是河南省2025年首部通过审核的网络影视剧,是一部讲好中国故事、讲好黄河故事的影视作品。

为贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,在三门峡市委宣传部、市文联的指导下,由陕州区委宣传部、陕州区文联组织策划,本土作家吕江枫创作编剧、青年导演张红波执导,河南浅滩年华文化传播有限公司出品发行,三门峡正宇文化传播有限公司、三门峡巨片文化传播有限公司联合摄制了《黄河女儿》。

专家评审团认为,这是一部农村题材网络电影,取材于豫西黄河岸边建设美丽乡村的时代背景,讲述了以张爱映和孙志鹏为代表的新时代青年,认真落实黄河流域生态保护和高质量发展战略要求,带领村民共同建设家园,走上乡村振兴之路的故事。片中还穿插了男女爱情、寻找失散女儿等故事,情节曲折完整,人物形象鲜明,展现了当代农村、农民的新风貌,是一部具有正能量和现实教育意义的作品。

目前,该剧组正与影视网络平台对接发行放映事宜,不日即可与观众朋友见面。

三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心:开展防汛演练 筑牢安全屏障

本报讯(记者王梦)为提升汛情应对实战能力,4月16日上午,三门峡黄河天鹅湖湿地保护中心分别在陕州公园、天鹅湖国家城市湿地公园举行2025年防汛专项应急演练,现场共计60余名人员参与,并投入2台相关设备保障演练顺利进行。

在天鹅湖国家城市湿地公园,演练现场设定了公园遭遇短时间强降雨、洪水冲毁基础设施等险情。接到指令后,相关部门迅速反应,即刻启动防汛应急预案,防汛突击队结合本区域防洪特点,采取沙袋运土的方式进行防护,并密切监控现场动态,及时准确报告防汛情况以及人员安全状况。最终,经过各部门的协同作战,成功消除绿地积水倒灌风险。

在陕州公园,演练模拟了公园东城门广场发生内涝险情。演练现场,一支应急抢险队伍迅速封闭相关路段,拉好警戒线,设置警示牌,防止游客进入;另一支队伍在警界口上安装防护网,防止游客卷入窨井。同时,架设抽水泵立即排水,直到水位排至安全线以下,演练任务圆满完成。

演练结束后,现场参与人员纷纷表示,此次演练组织周密,分工合理高效,团队应急抢险能力大大提升。

城事

宝妈自制20多个小火灶引关注 把火灶玩成“手办”

本报记者 吴若雨

是怎样的一份热爱,能在平凡生活中熠熠生辉?4月14日,记者发现三门峡“宝妈”张丽自制的小火灶造型别致、萌态可掬,随后进行了采访,采访视频发布在抖音和视频号平台后迅速走红网络,不到一天时间就收获15万的观看量,勾起了无数人对乡村生活的回忆,也让大家看到了平凡生活中别样的乐趣。

现年39岁的张丽现居住在三门峡市湖滨区,平常主要精力都放在照顾孩子上。虽然在城市生活多年,但她的内心深处始终眷恋着农村老家。一次,她在抖音偶然刷到有人自己动手制作小火灶的视频,瞬间被吸引。老家柴火饭的香气好似扑面而来,儿时在农村玩泥巴、摆弄简易炉灶的欢乐场景浮现在脑海。于是,她也想试试看自制小火灶,重温儿时的乐趣。

制作小火灶的首要难题便是材料的选择。张丽一边展示着手中的小火灶,一边介绍:“做小火灶,土是关键材料。普通地表的黄土黏性不行,没法用。”为了找到合适的土,她不辞辛劳,四处寻觅。本地找不到合适的土,她就前往山西平陆挖掘红土。同时,她还用麦秸麦糠、稻草、稻壳秆,增强材料间的黏合性,让小火灶更坚固耐用,不但能承受高温,而且不易破碎。为确保小火灶的结构稳定,她还找来支撑性材料辅助制作。

起初,张丽制作的小火灶在外形上并不美观,比例不协调,细节方面也很粗糙。为此,她不断尝试改进,调整土和纤维的比例,研究不同造型的搭建方法。随着制作的小火灶越来越多,她的手艺愈发娴熟,如今的作品精致又美观。

张丽充分发挥想象力,创造出多种多样。最受欢迎的是小鹿造型的小火灶,长长的脖子、大大的肚子,耳朵和嘴巴被巧妙设计成出烟的烟囱,锅放在肚子上,生火时就像小鹿背驮着锅煮饭,既实用又充满童趣。此外,她制作的还有普通的圆形小火灶,体型小巧,类似小板凳大小,却功能齐全,能烧火做饭、烤制食物,可以明火、安装电磁炉,使用无烟炭时还能在室内使用。张丽还喜欢带着这些小火灶出门野炊。她常常一次性带上三四个,和家人一人一个小火灶,在户外享受温馨的亲子时光。

看到视频的网友们纷纷留言,有人调侃这小火灶被玩成了“手办”,新奇又有趣;还有年轻人表示理解这种独特的收集欲。许多人回忆起自己小时候在农村玩泥巴的场景,感叹乡村生活的简单快乐。还有不少人被张丽的创意打动,询问制作小方法。一名网友表示,在那些被忽视的角落,许多美好正静静等待着我们去探索、去发现,指引着我们在平凡中坚守热爱,在琐碎里觅得诗意,让生命绽放出别样的光彩。

织密反诈防护网 共筑全民“安全墙”

携手织密反诈网 共筑安全新防线

陕州区大营镇

本报讯 为进一步提升辖区群众防范电信网络诈骗意识,保障人民群众财产安全,近日,陕州区大营镇平安办联合大营派出所、大营司法所、各村(社区)等单位,开展了一系列形式多样的反诈宣传活动,全力守护群众的“钱袋子”。

线上线下齐发力,反诈宣传全覆盖。通过村民(业主)微信群、物业服务群等,每日推送反诈案例、防骗技巧及国家反诈中心APP下载指南;制作转发通俗易懂的反诈短视频,以本地真实案例警示群众。在村委会、小区门口、卫生所、学校周边等场所悬挂横幅60余条,张贴宣传海报500余张;利用乡村大喇叭循环播放反诈提示,深入中老年群体进行有针对性的宣传,确保群众听得懂、记得住。

精准宣传进村入户,筑牢反诈“防火墙”。针对留守老人、家庭主妇等易受骗群体,组织网格员、志愿者上门讲解“养老投资”“冒充神医”“刷单返利”等常见骗局,帮助300余名群众安装反诈APP;利用农村集市、文化(法治)广场设立宣传点,通过发放《防范电信网络诈骗宣传手册》,现场答疑等方式,揭露“冒充公检法”“虚假中奖、招工”“换零钱”等诈骗手段,提醒居民在日常生活中要保持警惕,不轻易透露个人信息,不随意点击不明链接,遇到可疑情况时,及时报警以免遭受不法侵害,累计发放资料4000余份。

创新形式提升效果,反诈知识入脑入心。大营镇通过陕州老百姓喜闻乐见的锣鼓书普及防骗知识,在各村(社区)巡回演出;大营镇平安办联合大营派出所进村(社区)召开反诈典型案例通报会,以身边事教育身边人。

据介绍,大营镇今后将持续推进全民防范诈骗工作,常态化开展系列宣传活动,聚焦保障居民的财产安全,携手各界共同筑牢安全防线,不断增强人民群众的获得感、安全感和幸福感。

(高海军 张凤翼)

义煤公司孟津煤矿:反诈宣传进矿区 守护职工“钱袋子”

本报讯 4月10日,在河南能源义煤公司孟津煤矿培训教室座无虚席,掌声热烈。该矿邀请当地派出所民警在此举办“防范电信网络诈骗”专题讲座,犹如一股股“春风”吹遍矿区,让干部职工不出矿区就能了解防范电信网络诈骗知识,受到该矿干部职工交口称赞。

当天上午9时,专题讲座开始后,派出所民警结合身边发生的案例,详细介绍了目前电信网络诈骗案件整体发案形势,解读

了反电信网络诈骗法,电信网络诈骗及其主要类型、防骗技巧,告诫大家电信诈骗是利用电话、短信、网络等通信工具和技术,采取虚构事实、隐瞒真相的方法,告知、发布、传播虚假信息进行骗钱的犯罪行为,希望全体职工携手行动起来,共同抵制电信网络诈骗。为了让与会人员了解更多的反诈知识,民警在现场发放了“反诈灵魂8问”“四大高发类案”等防范电信诈骗宣传彩页以及警民联

系卡,另外,民警还与干部职工就电信网络诈骗等关心的话题进行互动交流,现场答疑解惑。

“此次培训,虽然时间短,但受益匪浅。回去后,在确保自身不受网络诈骗的同时,一定会把今天学到的知识传播给身边的亲朋好友,让他们也尽快了解电信网络诈骗伎俩,看好自己的‘钱袋子’,避免重大财产损失!”讲座结束后,该矿运输队职工徐帅表示。

(王武杰 李平平)



近日,湖滨区涧河街道文一社区工作人员积极行动,开展入户宣传防范电信诈骗活动。工作人员深入居民家中,讲解常见电信诈骗手段,指导居民签订防范电信诈骗承诺书,提升居民的防范意识与能力,为社区安全稳定打下坚实基础。 本报记者 张明 摄

入户宣传不停歇

普法宣传进小区



今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。连日来,湖滨区大安街道围绕“全民国家安全教育,走深走实10周年”主题,在辖内各小区集中开展国家安全教育普法宣传活动,通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传彩页等形式,向居民普及国家安全知识,推动“维护国家安全人人有责”的理念深入人心。 本报记者 李博 摄

“12345”政务热线

拆除危旧烟囱 守护居民安全

本报讯(记者李博)“感谢你们的帮助,倾斜烟囱已经拆除,附近住户路过时再也不用提心吊胆了。”4月11日,灵宝市张先生高兴地三门峡市“12345”热线回访员表示感谢。

3月17日,张先生来电反映灵宝市长安路便利加油站西侧果汁厂内烟囱倾斜严重,安全隐患较大,希望相关单位尽快处理。

市“12345”热线接到诉求后,第一时间通知灵宝市政府调查处理。灵宝市涧东区管委会立即安排工作人员进行实地勘察,工作人员在现场看到,该烟囱在阿

姆斯果汁厂院内,厂区大门紧闭,无人看守,工作人员无法入内,远处目测烟囱确实出现倾斜。为了尽快消除这一安全隐患,涧东区管委会多次联系厂区负责人和施工队到现场协调处理方案,经过多次现场论证,该处烟囱已无加固价值,需将其尽快拆除。为了确保安全,顺利地拆除这座烟囱,涧东区管委会工作人员提前通知附近居民远离施工现场,并在施工区域设置警戒线,工人们“全副武装”,大型机械设备入场作业,伴随着“隆隆”轰鸣声,这座危旧烟囱应声倒下,安全隐患终于得以解决,周边群众赞不绝口。